

超声医学在中医妇科 常见病中的应用

王玉燕

(天津中医学院第二附属医院 300150)

中图分类号: R445.1 文献标识码: A

文章编号: 1005-1180(2001)02-0037-02

近年来超声显像技术结合中医辨证论治理论,在妇科疾病中被广泛应用,具有重要的临床意义,并为中医妇科常见病提供了客观诊断依据。

1 痛经证型本质的超声显像

痛经是指妇女正值经期或行经前后,出现周期性小腹痛或痛引腰骶,近年来我科对痛经辨证进行客观的分析,应用超声显像探索了 200 例痛经证患者虚实辨证与内部疾病的联系,发现在痛经中实证有 128 例,其中子宫肌腺症 58 例占 45%; 卵巢巧克力囊肿 45 例占 35%; 肌腺症合并巧克力囊肿 20 例占 15.6%; 子宫增大 3 例占 2.34%; 子宫附件未见异常 2 例占 1.56%。也就是说在痛经实证范畴中有 96% 的患者,发生了器质性病变,且大多属现代医学的子宫内膜异位症范畴。祖国医学认为其病因是无论内因或外因所造成的冲任瘀阻或寒凝经脉,使气血运行不畅,胞宫经血流通受阻,以致“不通则痛”,这与现代医学中子宫内膜异位症的发病机理相一致。痛经虚证 72 例中,子宫发育不良 19 例占 26.5%, 盆腔炎 15 例占 20.8%, 子宫附件未见异常 38 例占 52.7%。从以上可以说明,超声显像可为中西医结合的辨病与辨证之间寻找相应的结合点,值得进一步研究。

2 月经不调各型的超声显像

月经不调在祖国医学范畴中指的是月经先期、月经后期、月经先后无定期、经期延长、月经过多、月经过少等。我们在长期的临床工作中应用超声显像技术对月经不调的患者进行检查,从超声特点分析其与病种的关系。在月经先期、月经量过多及月经淋漓不断的 148 例患者中,其中属于血热、血瘀、气滞等实证的有 95 例,在这 95 例患者中 B 超发现子宫肌瘤 63 例占 66.3%, 肌瘤合并肌腺症 9 例占 9.5%, 肌瘤伴卵巢囊肿 18 例占 18.9%, 子宫附件未见异常者 5 例占 5.3%; 在月经后期、月经量减少及月经淋漓不断等气、血、肝、肾亏虚的 86 例中, B 超发现子宫发育不良 49

例占 53.7%, 盆腔炎 8 例占 9.3%, 子宫附件未见异常 39 例占 35%。通过以上 B 超所见,可为祖国医学辨证论治提供客观指标,及临床疗效的观察。

3 活血化瘀消 法治疗 瘕在超声显像中的变化。

妇女下腹部胞中有结块,伴有或痛、或胀、或满、甚或出血者,称之为。其病因是气滞血瘀,痰湿内阻等因素结聚而成。在中药中三棱、莪术、丹参、赤芍等有活血化瘀功能,可以改善微循环,从而可以改变血瘀病理状态,使病情得到不同程度的好转。如包明蕙用天葵贯众汤治疗子宫肌瘤 32 例,经 1~2 疗程治疗后,12 例痊愈(子宫体缩至正常大小,肌瘤消失,月经恢复正常); 9 例显效: 子宫及瘤体缩小 1/3 以上,月经好转; 2 例无效: 子宫及瘤体大小无明显变化,月经无好转,总有效率为 93.75%。马祥荣用化瘀消 汤治疗卵巢囊肿 36 例,经 1~2 个疗程治疗,26 例治愈 B 超复查囊肿消失,随访 1 年未复发,5 例显效: B 超复查囊肿缩小 50% 以上,2 例有效: B 超复查囊肿缩小 < 50%, 3 例无效: B 超复查囊肿未缩小或增大,总有效率达 91.6%。从以上可以看出,用中医中药治疗子宫肌瘤及卵巢病变, B 超可为其提供客观形态学的证据,可为选择最佳治疗方案提供可靠的依据。

(收稿日期: 2000-12-5)

溃疡性结肠炎病因病机 探讨及辨治体会

戴宝林

(天津中医学院第二附属医院 300150)

中图分类号: R574.62 文献标识码: A

文章编号: 1005-1180(2001)02-0037-02

溃疡性结肠炎属中医“久泻、久痢、休息痢、冷痢、下痢、血痢、痞痢、痞湿痢、滞下、肠风下血、脏毒”等,而肠 澼 又是对痢疾的统称。

1 病因病机

1.1 外感六淫 《诸病源候论》指出“由脾胃大肠虚弱,风邪乘之,则泄痢虚损不复,遂连滞涉引岁月,则为久痢也”。本条指出脾虚虽为本,但风邪侵袭是本病的病因,久而不愈则为“久痢”,是本病的病机。